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Bertha

De behandeling van het moeilijke kind los van andere verbanden, vertegenwoordigt een dergelijke vermeerdering en toespitsing van de heilpedagogische werking, dat ze net zo goed tot het gebied van de psychotherapie kan worden gerekend. Men doet daarbij zoveel mogelijk afstand van de hulp van de jeugdgroep en van de ouderlijke omgeving; slechts indirect en langs omwegen wordt de werkzaamheid van deze factoren nog beïnvloed en ten nutte gemaakt. 
Daardoor verkrijgt echter de onmiddellijke verhouding tussen heilpedagoog en kind een veel grotere betekenis. Ieder woord en iedere beweging wordt belangrijk.

Dientengevolge gaat het eerste deel van de behandeling, namelijk het herstel van een draagkrachtig „wij" tamelijk eenvoudig.

De tweede helft, het zelfstandig maken van het kind, binnen dit wij, is gewoonlijk des té moeilijker.

Hoe meer deze behandeling de echte psychotherapie nadert, des te meer wordt de dieptepsychologische vorming van de heilpedagoog onontbeerlijk. 
De heipedagoog moet dromen, fantasieën, spelen en leugens juist kunnen interpreteren. De heilpedagoog moet de verborgen werking van weerstanden, van de bereidheid tot vluchten, van vijandelijkheden, van wensen en verlangens tijdig uit kleine tekens kunnen raden, en de heilpedagoog moet uit het zwijgen van het kind net zo de ware toestand leren kennen als uit diens valse of ontoereikende uitspraken. 
Het spreekt vanzelf dat de heilpedagoog over leugens en boosaardigheden niet ongerust mag worden. En dat hij of zij noch gekrenkt mag worden door de haat van de aan hem of haar toevertrouwde, noch door diens gloeiende verering prettig gestemd mag worden, werd eveneens al gezegd. 
Deze vorm van heilpedagogie veronderstelt meer innerlijke klaarheid, levendigheid en ervaring dan de eigenlijke psychotherapie, want men moet in de meeste gevallen afzien van het elkaar begrijpen door woorden en van de logische afloop van gedachtegangen. 
De onmiddellijke beleving staat op de voorgrond; en niet wat de heilpedagoog zegt, maar wat hij be- voor- leeft, voert ten slotte tot de genezing. 
Bertha is een meisje van dertien jaar. Ze gedraagt zich vol leven en schijnbaar onbevangen en probeert blijkbaar, zoveel mogelijk een „pittige" indruk te maken. De oudere zus deelt mee, dat Bertha al minstens 5 jaar een gewoontedievegge is. En bovendien heeft ze in een opvoedingsgesticht iedere keer, als ze postdienst had, een reeks brieven weggemoffeld en vernietigd, die ze aan haar kameraden had moeten uitreiken. Overigens was ze gezond en krachtig, leerde goed en werd overal, waar ze kwam, door de andere kinderen als aanvoerster erkend. Ook in jeugdgroepen, waarin iemand anders de leiding was opgedragen, trok ze direct de heerschappij naar zich toe, en de officiële leidster was dan nog slechts een werktuig in haar handen. Pas de laatste tijd kwamen er klachten, dat ze menigmaal ook de vrede verstoorde en als spelbreekster optrad. 
Bertha is de jongste van zes. Vier oudere broers worden als ordelievende mensen geschilderd, die reeds geld verdienen. De oudere zuster, die volgens een uiterlijke indruk teerhartig lijkt te zijn en wat verzuurd en moedeloos, voert al twaalf jaar het huishouden, omdat de moeder lange tijd ziek was en tien jaar geleden is gestorven. De vader is een geschoolde arbeider en verdient tamelijk veel geld. Hij hecht er grote waarde aan, dat het in zijn gezin ordelijk toegaat. Als hij onregelmatigheden merkt, grijpt hij met grote strengheid in. Overigens bekommert hij zich niet verder om de opvoeding van de kinderen.

Hij heeft al van alles met zijn mislukte dochter geprobeerd. Toen hij de kleine leugens en diefstallen op het spoor kwam, heeft hij het kind dikwijls en heftig geslagen. Maar het hielp niets. Het stelen hield niet op. Het nam slechts geraffineerdere vormen aan. 
Toen werd Bertha opgesloten, eenmaal zelfs dagenlang op water en brood. Toen ook dat niet hielp, bracht men haar op raad van een geestelijke naar een opvoedingsgesticht, waaruit ze echter na 6 weken als onverbeterlijk teruggezonden werd. Ze had daar steeds weer gestolen, maar bepaalde er zich ten slotte toe, de gestolen dingen voor een deel de volgende dag bij de gestichtleider weer af te geven. Ze nam dan alle straffen schijnbaar gevoelloos in ontvangst, verklaarde, dat ze niet wist, hoe ze tot stelen kwam, en bereikte tenslotte, dat men haar niet meer sloeg. 
De gestichtleiding verklaarde zich niet in staat, dit wonderlijke en hoogstbegaafde kind te beïnvloeden. Het is opmerkelijk, dat in het verslag van het gesticht op een zekere gelijkenis werd gewezen met ,,Meretlein," die Gottfried Keller in zijn „Grünen Heinrich" heeft beschreven.

Ook na de terugkeer in het ouderlijke huis bleef Bertha de oude. Haar schoolprestaties werden over het geheel beter, toonden echter schommelingen; tegen haar vriendinnen bleek ze geslotener te zijn en ook af en toe gauwer kwaad. Het stelen echter nam nog toe. Een tijdlang geloofde de onderwijzeres en ook de oudere zuster, dat het liegen was opgehouden. Doch later bleek, dat Bertha slechts daartoe was overgegaan, om de waarheid nog beter te verschuilen; zij zei helemaal niets meer en antwoordde op alle vragen met een onverschillig; ,,Ik weet het niet." Ten slotte greep de kinderpolitie in, toen Bertha van een schoolvriendin een groot geldbedrag had ontvreemd.
De heilpedagogische behandeling begon zoals in de meeste gevallen, met een rustige bespreking van de stand van zaken en opheldering van de samenhangende feiten zonder iedere morele of juridische beoordeling. Slechts éénmaal, tegen het eind van de eerste bespreking, liet de heilpedagoog er zich door een oude maar foutieve denkgewoonte tot de vraag verleiden, waarom Bertha steeds maar weer stal, hoewel ze er klaarblijkelijk meer schade dan plezier van had. 
Bertha gaf daarop het enig juiste antwoord: ,,Dat weet ik niet; dat moet u weten; waarom hebt u anders gestudeerd!" — Ze had volkomen gelijk; want als ze de ware samenhang had ingezien, zou de hele positie anders zijn geweest. Het zou dan betrekking hebben gehad op een volwassen misdadiger en niet op een ontsporend kind. Hier was zonder de ontdekking van onbewuste wetten en dus zonder dieptepsychologisch onderzoek niet verder te komen; en daarom zou het absurd zijn, dergelijke inzichten van het kind zelf te verwachten. 
De foutieve vraag hadden haar minstens tien ontoereikende opvoeders al minstens honderd maal gesteld.

Wat thans verder hielp, was niet de foute vraag, maar de openhartige bekentenis en de zelfontmaskering, die in Bertha's brutale en bijna overmoedige toon tot uitdrukking kwam. 
Men kan zeggen, dat zij in haar bekentenis van niet te weten, precies juist dat verraadde, wat de heilpedagoog wilde weten. Zij bleek een vechtende individualiste te zijn, zeker van de overwinning, die a-priori iedere opvoeder als een gevaarlijke vijand behandelde. 
Wie zich door deze houding van het kind in zijn waardigheid gekrenkt zou voelen, zou op de machtsstrijd in moeten gaan en zou zo in het heen en weer getrek van de pedagogische halfheden zijn aangeland, waar Bertha tot nu toe alle opvoeders had overwonnen. 
Even groot was echter het gevaar, dat men zich zou amuseren over de kranige en zelfs elegante slagvaardigheid van deze kleine kemphaan. Dan zou ze juist een verblindend vuurwerk van grappen en maskerade hebben losgelaten en zou ten slotte eveneens een ikzuchtige overwinning hebben behaald. (Dergelijke pogingen had ze in de loop der behandeling dikwijls ondernomen.) 
Haar half bewuste doel bleef steeds hetzelfde: zij wilde de opvoeders imponeren, ze verschrikken, prikkelen, ergeren en tenslotte hun toorn tot gloeihitte doen stijgen, omdat ze immers steeds weer had beleefd, dat dit gevecht dan tenslotte met de moedeloze bekentenis eindigde: „Ik kan met dit kind niet klaar komen; ik ben ten einde raad; hier mag een ander zijn tanden op stuk bijten." 
Zo had Bertha in de loop van de tijd wel een dozijn knappe en energieke mannen geveld, doordat ze tot straffen en tot steeds hardere straffen prikkelde, totdat na een paar weken alle verschrikkingen uitgeput waren. De heilpedagogische houding brengt mede, dat men de houding van het kind in woorden vertaalt. Men maakt zich direct tot spreekbuis van het kinderlijke onbewuste. Men treedt het kind niet tegemoet, maar men verbindt zich met hem; doch niet met zijn vechtende ik, dat bovendien slechts masker is, maar met het hele volledige kind, met het kinderlijke leven, dat door het vechtende ik als middel wordt gediend. ,,Je redeneert zo," zegt de heilpedagoog, „omdat je me tonen wil, dat je geen spat respect voor me hebt." — ,,Heb ik ook helemaal niet." — „En dat hoef je ook niet. Wat kan mij je respect schelen, dat toch maar voor de gek houderij zou kunnen zijn." — „Nu, dus." — „Maar in tegendeel, je wilt me bewijzen, dat je doen kan, wat je wilt." — „Dat kan ik ook." — Ze keerde zich trots om en keek uit het venster. Ze had een van haar belangrijkste troeven moeten bloot leggen. Haar gedrag bevestigde woord voor woord de uitleg, die de heilpedagoog er vooraf aan gegeven had. Hij kon nu een stap verder gaan. Hij vertelde haar zo zakelijk en eenvoudig, alsof hij over een derde, geheel onbekend mens sprak, dat ze reeds lange tijd, zo gauw ze met een volwassene samenkwam, het steeds erop moest toeleggen, hem te overwinnen. Zij kon zelfs niet anders; zij moest of proberen, hem door haar brutale en slagvaardige wezen tot lachen en tot bewondering te dwingen, of ze moest hem ergeren, totdat hij zijn woede op haar de vrije loop liet en hij zijn onmacht knarsetandend bekende. 
In de loop van de tijd was ze door vele ervaringen zo slim gemaakt, dat men het op deze manier niet meer met haar klaar kon spelen. Ze deed eenvoudig als een Indiaan, die aan de martelpaal staat en die zijn vijanden in vertwijfeling brengt, doordat hij blijkbaar geen pijn meer voelt. Want onberoerd blijven door alle straffen, dat zou immers ook een wapen zijn, waarmede men zijn pijnigers zou kunnen overwinnen. Maar ten slotte was toch dit hele proces tamelijk kostbaar en een weinig winstgevende zaak.

Bertha brak in een eindeloos gelach uit. Ze kon zich helemaal niet inhouden van vrolijkheid; en men merkte gauw, dat niet alleen vreugde en ontspanning, maar een nieuwe inspanning van bijna krampachtige aard in deze gevoelsuitbarsting meesprak. Zij wierp zich tenslotte op de grond en begon het tapijt met haar laarzen te bewerken, alsof ze het stuk wilde maken. De heilpedagoog verklaarde haar met steeds dezelfde vriendelijkheid, dat het toch wel erg juist moest zijn, wat hij haar gezegd had. 
Een van haar krijgslisten in de gevechten tegen de volwassenen was ontdekt en daardoor wat onbruikbaar geworden; nu moest ze wel naar een oudere krijgslist teruggrijpen, die er een flink stuk kinderlijker uitzag; ze kwam nu op de terechtstelling van onschuldige dingen, als vervangingsmiddel voor de heilpedagoog, die zij immers niet kon terecht stellen. 
In plaats van het tapijt te bederven, zou ze misschien ook de vaas van de tafel kunnen gooien of de lamp stuk slaan.

Bertha stond op. Ze was bleek en zei bijna toonloos: ,,ik gooi u de boeken naar uw hoofd." De opwinding van het kind liet duidelijk blijken, dat een eerste beslissing zeer nabij was. Als de heilpedagoog nu verkeerd deed, was voor lange tijd alles verloren. 
Zij voelde blijkbaar, dat men haar in een mate door had, zoals ze het tot nu toe nog niet ondervonden had. Anders had ze steeds als een onoplosbaar raadsel tegenover de opvoeders gestaan; en in deze onverklaarbaarheid en ondoordringbaarheid had ze zich zeker gevoeld. Dat ze zich zelf ook niet begreep, veranderde niets aan dat geweldige meerderheidsgevoel. Nu echter wist iemand veel meer van haar, dan ze zelf had geweten. Hij bracht haar opheldering over haar eigen gedrag; en wat ze ook doen mocht, hij zou het vooruit weten en zou haar bedoelingen doorzien, nog voordat ze verwerkelijkt waren. Er bestond geen ondoordringbaarheid en geen zekerheid meer. De vijand was in de vesting gedrongen, die ze voor onneembaar had gehouden. Maar deze vijand gedroeg zich helemaal niet als vijand. Hij bleef vriendelijk en rustig, toonde geen meerderheid en geen overwinningsvreugde. De zwarte grens, die haar in de laatste minuten steeds reusachtiger toescheen, was misschien helemaal niet zwart, maar wit. 
De vechtlustige houding dreigde waarschijnlijk reeds hier in een onvoorwaardelijke onderwerping om te slaan.

Maar de heilpedagoog deed nu iets, wat misschien helemaal niet goed was, omdat het mogelijk een lichte bijsmaak van meerderheidsgevoel kon bevatten. Hij schoof het meisje een klein woordenboekje toe en zei met onveranderde vriendelijkheid: „Als je met boeken naar me gooit, neem dan eerst de kleine boeken." 
Hij hoopte, dat de overgang naar de humor reeds nu was te vinden, waarschijnlijk omdat hij zich zelf niet meer opgewassen voelde tegen de gespannen situatie. Maar Bertha gaf de strijd nog niet op. Ze zei: ,,Het valt me helemaal niet in, altijd te doen, wat u wilt." — ,,Neen doe maar, wat je zelf wilt. Maar het is helemaal niet waar, dat volwassenen je vijanden zijn. Je maakt ze slechts zo, omdat je absoluut oorlog met ze moet voeren. En ik denk, dat je erg boos op me zal zijn, omdat ik de oorlog niet meemaak. Maar het is toch vervelend, eeuwig en altijd oorlog te voeren, alleen maar om te bewijzen dat men de baas is." 
Bertha gedroeg zich van nu af aan volkomen apathisch en hoorde nauwelijks nog toe. Het niet verstaan en het niet-meer-bij-de-kwestie-zijn was blijkbaar het volgende wapen van haar zelfverdediging. Zij werd daarom vriendelijk naar huis gezonden en uitgenodigd om de volgende dag weer te komen, omdat ik het met haar eens moest worden, of de volwassenen werkelijk haar vijanden waren of niet. 
's Avonds bracht haar broer een briefje, waarin ze schreef: „U heeft zich volkomen in mij vergist, het is alles net andersom als u gezegd hebt. Maar u zult mij nooit begrijpen, en daarom bent u mijn vijand." — Ze was toch weer tot haar actieve houding teruggekeerd.

Alles kwam er nu op aan om de vijandige houding van het meisje in een vriendelijke te veranderen en om uit de vechtlustige nee zegster een bondgenote en ja zegster te maken. Er moest eerst een wij gevormd worden, en eerst binnen dat wij kon de gemeenschappelijke van het wij uitgaande zelfstandigheid en de gemeenschappelijke overname van de verantwoording, die beantwoordde aan de leeftijd van het kind, langzamerhand bereikt worden. Dat kon echter pas lukken, als men alle onvriendelijkheden, die zij met het grootste gemak uitlokte, zorgvuldig vermeed, en als men haar zo de ervaring bijbracht, dat absoluut niet alle mensen harteloze roofdieren zijn.

Herstel van het wij
Bertha kwam vier maal in de week een half uur bij de heilpedagoog. De volgende besprekingen verliepen uiterlijk rustig. Hun inhoud bestond uit de herhaling en uit de gemeenschappelijke verwerking van de tot nu vastgestelde gedachtegang. Toch kwam er in zoverre iets nieuws bij, dat Bertha steeds weer probeerde, haar medemensen, in het bijzonder de vader, de broers en zuster en de onderwijzer, in de ogen van de heilpedagoog minder te doen zijn, dan ze waren. Zij wilde hen de schuld voor alle ontsporingen en alle moeilijkheden in de schoenen schuiven en stelde het verband zó voor, alsof ze juist door de foutieve behandeling van de kant van de volwassenen gedwongen was geworden om te stelen en te liegen. Af en toe maakte ze echter ook de overerving verantwoordelijk voor haar wandaden. 
De beide gevaren, die in het heilpedagogische denken tegenover elkaar staan, namelijk het afschuiven van de verantwoording op de erfelijkheid of op de invloeden van de omgeving, traden hier afwisselend meer of minder duidelijk naar voren. En eenmaal verklaarde ze zelfs heel kras: ,,slechts de foute behandeling door mijn zuster heeft mij tot dat gebracht, wat ik ben. Dat weet u zelf precies zo goed als ik."

Wie zich hier met een strijd over oorzaak en gevolg of zelfs over schuld en boete zou hebben ingelaten, die zou over de onbewuste krijgslist van de patiënte gevallen zijn. Hij zou in de doolhof van weerstanden en aan de leiband van talloze spitsvondigheden heen en weer gerukt zijn; en de verdere arbeid zou niet voor zijn heilpedagogisch plan gediend hebben maar voor de machtsbehoefte van het kind. 
De heilpedagogische vraag luidt niet: ,,Is het juist, wat je zegt?" maar: „Waartoe zeg je dat, wat je zegt?" En het antwoord is makkelijk te geven: ,,Je zegt het, om je niet te moeten veranderen. We zullen helemaal niet vaststellen, waar de schuld aan deze fouten ligt, maar we willen zien, hoe men deze fouten verbeteren kan." Bertha antwoordde vanzelfsprekend: „Mijn fouten kunnen niet veranderd worden; geen enkel mens kan mij helpen."— ,,Zo spreekt iemand, die angst voor zijn eigen verandering heeft." — ,,Ik heb helemaal geen angst!" — „Niemand geeft graag toe, dat hij zich vergist heeft, dat moet je toch toegeven." — „Ik vergis mij nooit!" — ,,Men vergist zich vast en zeker, als men zich steeds zo gedraagt, alsof alle mensen vijanden zouden zijn; want dat is eenvoudig niet waar." — ,,De mensen zijn of mijn vijanden of idioten." — Haar toon werd geprikkeld; ze ging tot de aanval over, omdat al weer de wapens voor haar verdediging waren uitgeput. 
Maar de heilpedagoog zei rustig: „de meeste mensen zijn noch je vijanden, noch idioot." Toen brak haar ongeduld uit: „Zij zijn allebei tegelijk! Zij zijn mijn vijand en bovendien idioot!" — ,,Dat zeg je nu opdat ik boos zal worden. En als ik boos zou worden, had je gelijk, ik zou je vijand zijn en een idioot. Maar het is toch al te duidelijk, dat je de mensen slechts ergert, om jezelf gelijk te geven. Want als men woedend op je zou worden, zou je gelijk hebben; dan zou men een nar zijn. En omdat dat zo duidelijk is, is het helemaal niet meer mogelijk, dat men zich over jou zou kunnen ergeren." „Maar mijnheer X, de onderwijzer en juffrouw Y en mijn vader en al de anderen, ergeren zich aller-verschrikkelijkst over mij." — „Die zullen er nu ook wel achterkomen, dat je dat allemaal maar doet, om hen de baas te zijn. En tenslotte zal je het misschien zelf eens merken." — ,,Ik weet het al lang, maar de anderen zien het niet. Ik ben ze te slim af. Ik weet namelijk heel precies, hoe men het moet aanleggen om ze te ergeren." 
De heilpedagogische situatie heeft zich weer een stuk verder ontwikkeld. Er was een soort boevengemeenschap tussen het kind en de heilpedagoog ontstaan. Het eenheidsfront van de volwassenen, dat blijkbaar als één reusachtige vijand tegenover het kind had gestaan, was nu uit elkaar gesprongen. De „zwarte reus" was weliswaar nog niet opgelost; maar een belangrijk bestanddeel, namelijk de heilpedagoog had er zich van losgemaakt; en het was te verwachten, dat dit bestanddeel gauw in een „witte reus" zou veranderen. Alle verlangen naar een bondgenoot, alle kinderlijk vertrouwen en alle aanhankelijkheid moest toen plotseling op de pedagoog worden gericht, en wel in de vorm van een zeer vroeg verleden. Het „wij" begon te ontstaan; maar het was niet het nieuwe levende wij, dat beantwoord had aan het dertienjarige meisje; maar het was het oerwij, dat eens had bestaan, nog voordat in zware crises de tegenstelling ik-gij (de witte dwerg en de zwarte reus) uit het oerwij was ontstaan. Daarom zou het fout geweest zijn, zich nu reeds met dit bondgenootschap in te laten. Dat zou slechts het ikzuchtige meerderheidsgevoel van het kind gestreeld hebben, ten koste van de anderen, namelijk van de zwarte reus. Het herstelde oerwij zou misgegaan zijn; er zou inplaats daarvan een ikkig misbruikte schijngemeenschap zijn ontstaan. —- Dat is een gevaar, waaraan zeer vele heilpedagogen mank gaan. Zij verheugen zich over het vertrouwen en de dankbaarheid van het kind en houden hun taak voor volbracht, als het kind „voor hen" alles doet, wat ze van hem verlangen. Zij zijn aan de demonische list van de kinderlijke ikzucht ten offer gevallen. Hun „wekelijke" ontsporing is zo mogelijk nog erger dan de „harde" van de stokslagpedagogen. De onwankelbaar zakelijke houding van de opvoeder, die warm, begrijpend en juist door dit begrijpen heel vast en onwankelbaar blijft, is hier het enige, wat verder kan helpen. 
De volgende gesprekken hielden zich met de middelen en wegen bezig, die Bertha toepaste, om de meerdere van de volwassenen te zijn. Vele bijzonderheden, wier geheime bedoeling niemand tot nu toe duidelijk was geworden, bleken nu sluipwegen te zijn in dienst van het „boven-willen-zijn". Ook het achterhouden van de brieven werd opgehelderd. Bertha voelde haar macht over de medescholieren en ook over de opvoeders heel erg sterk, als ze de brieven in de zak had, waarop de anderen verlangend wachtten. En spoedig werd ook duidelijk, dat de diefstallen dezelfde betekenis hadden. 
Bertha stal, omdat ze op het ogenblik van de daad een gevoel van onbeperkte heerschappij over de gestolen dingen genoot en ook over de bestolen mensen. Maar naderhand viel ze door de angst voor de ontdekking (die ze in haar ikzuchtige dwaling als „berouw" voelde) van haar meerderheidsgevoel weer in het tegenovergestelde. Omdat ze echter geen andere uitweg vond, die haar met gelijke snelheid de overwinning op haar vijanden kon verschaffen, moest ze toch steeds weer op het stelen terug komen, dat ze zich eenmaal had aangewend, ook toen het in het vervolg steeds duidelijker een onvoordelig zaakje bleek te zijn.

Haar gedrag leek hier precies op dat van een drinker. Men drinkt, als men zich terneergeslagen voelt, om weer „boven" te zijn; naderhand heeft men berouw over deze poging, omdat zij slechts tot een voorgespiegeld of vals gevoel van meerwaardigheid kon leiden. Dit berouw betekent een nieuw „onder-zijn", en dwingt — zolang geen betere middelen voor een compromis aanwezig zijn — tot een nieuwe sprong naar boven op de reeds lang als fout erkende weg. — Bertha leed aan een steelzucht, die na verwant is aan de drankzucht, de speelzucht of de morfinezucht. In de gevallen echter, waarin ze een deel van het gestolen goed terugbracht en haar schanddaad berouwvol bekende, ging het om een onbewuste poging, de slechte handel met de diefstal toch nog tot een winstrijk slot te brengen. Want bij de triomf van de gelukte diefstal kwam nu nog de triomf, dat de volwassenen tegenover de hele gebeurtenis, de daad en de biecht, volkomen radeloos en zonder begrijpen stonden. Zij dobberden dan op wat klagelijke wijze heen en weer tussen toorn, verontrusting, roering, medelijden en afschuw. En Bertha had het onklare, maar sterke gevoel van tegelijk een klein wereldwonder, een demon en een betreurenswaardige zieke te zijn. Deze opheldering van de innerlijke samenhang had niet kunnen gelukken, als niet van te voren een wezenlijk deel van de weerstand was afgebroken. Want de moed, die tot de bekentenis en tot de rustige bespreking van dergelijke bijzonderheden behoort, komt pas in het geding, als een deel van het angstige verweer tegen de medemensen en daarmede ook het verweer tegen de waarheid en tegen het leven zelf overwonnen is. 
Ook hier blijkt weer, dat men met geweld en met straffen niet veel bereiken kan. 
De moed groeit niet, als men de moedeloze miskent, alleen slechts als men rekening met hem houdt. Maar ook deze erkenning moet goed begrepen worden. 
De moed groeit namelijk ook niet, als men de moedeloze verwekelijkt en verwent als een baby; maar hij groeit slechts als men de dertienjarige net zo ernstig neemt en hem zoveel verantwoording en zoveel zelfstandigheid toebedeelt, als bij de dertienjarige past. Dit was echter al gebeurd in de vele gesprekken tussen Bertha en de heilpedagoog. Het werd misschien minder door de woorden of door de inhoud van het gesprokene bepaald dan door de wijze waarop gesproken werd, namelijk openhartig, eerlijk, fris, helder, ernstig, vrolijk, zonder dralen, zonder waarderen, zonder veroordeling, zonder moraliseren, of kortom: vol leven.

De ontdekking van haar zinvol en heel begrijpelijk ,, levensplan" was verbonden met heel veel uitbarstingen van vrolijkheid van de onthulde dievegge. Menigmaal danste ze als verlost in de kamer rond en riep: ,,Ja, dat komt uit. Daarom heb ik het gedaan!" — Na enige tijd echter, traden zoals te verwachten was, nog eenmaal heftige weerstanden op.

Ze verstomde plotseling, was als geestesafwezig en had tranen in de ogen. Een droom, die ze drie dagen geleden verteld bad, verraadde de oorzaak van deze verandering. De droom luidde: ,,Ik speel op een weide met een kleine os. Lang gaat het goed, en ik verwonder mij erover. Maar plotseling wordt de os woedend en rent mij omver." — De heilpedagoog vertaalde de droom, voor zover de toestand het nodig maakte: ,,Je hebt angst, dat ik je verraad, omdat je je reeds te ver met mij in een bondgenootschap hebt ingelaten." Zij knikte verstomd en was het huilen weer nabij. ,,Dan zou ik zeker een os geweest zijn," zei de pedagoog, „maar waarom zou ik je dan verraden? Misschien denk je, dat ik met je vader en je zuster onder één hoedje speel. Maar je kunt toch bij gelegenheid je familie zelf wel vertellen, hoe alles samenhangt. Hoe beter ze het begrijpen, des te beter is het voor jon. Ze zullen dan niet meer denken, dat je een bedorven mens bent, maar zullen inzien, dat er slechts van vergissingen, fouten en moedeloosheden sprake kan zijn, die men zo gauw mogelijk moet opheffen. Het komt er immers slechts op aan, hoe men het verkeerde weer in orde brengt." 
Toen lachte ze zachtjes en zei: ,,De os had ook een bril op, precies zoals u."

Hiermede was dit deel van de weerstand overwonnen. Maar een nieuwe en nog sterkere ontpopte zich onmiddellijk daarna. De zuster had gezegd: „Je zult hopelijk verstandig worden, als de pedagoog je je hoofd recht zet." Daarover was Bertha buiten zich zelf. Zij bespeurde weer de aanval van de zwarte reus. Niemand moest denken, zeide ze, dat ze zich ooit zou veranderen; ze laat zich het hoofd niet recht zetten. Zij zal de volwassenen nog tonen wat voor duivel ze was. — De heilpedagoog begroette deze wending zeer verheugd. Want nu trad een wezenlijk deel van de samenhang zeer duidelijk voor de dag, die tot nu toe nauwelijks ter sprake was gekomen: De concurrentiestrijd met de oudere zuster. Hier kwamen de sterkste affecten bloot. „Liever steel ik door en laat me in de gevangenis brengen, dan dat ik m'n zuster het plezier gun, dat ik nog een net meisje word! Voor haar kruipen? Neen, liever verrekken!" De opmerking, dat haar eigen levensgeluk toch belangrijker was dan de mening van haar zuster, bleef zonder uitwerking tegenover deze woede uitvallen. Ongeveer een week lang bewogen de gesprekken zich zonder merkbare vooruitgang rondom deze haat jegens de zuster. Maar tenslotte was de beslissende beleving er. Bertha had voor het eerst sinds het begin van de behandeling weer wat gestolen; ze had een zilveren vingerhoed van haar zuster uit het naaimandje weggenomen. Dat was een erfstuk van de grootmoeder en vertegenwoordigde in de ogen van het kind de macht van de huisvrouw. 
De pedagoog zei: „Je zou zelf huisvrouw willen zijn, zoals je grootmoeder en je moeder was; en daarom gun je je zuster deze waardigheid niet." 
Bertha staarde hem aan en brak toen in een woedend snikken uit. ,,Natuurlijk! Ja! Ze moet niet altijd commanderen! En u, u moet ook niet zo op uw stoel zitten, alsof u alles wist net als onze lieve heer! Dat laat ik me niet doen. Voor mijn part slaat u mij dood, maar dat laat ik mij niet doen!"

Dat was de crisis. De heilpedagoog werd nog één maal uit de rol van de witte reus in die van de zwarte reus geworpen. Nog één maal leek het alles zwart wat de wereld was, en alle hoop, die er reeds was, stortte in elkaar. Nu kwam er alles op aan, of het lukte, het vertwijfelde kind trouw te blijven. Het wilde verwend worden en medelijden wekken; daarop mocht men niet ingaan; het wilde bestreden en geslagen en miskend worden; maar daarop mocht men helemaal niet ingaan. Ook hier was de enige juiste houding een volkomen rustige, zeer warme en zeer standvastige vriendelijkheid. De heilpedagoog zei: ,,Je moet zelf beslissen. Als je doel is om tegen alle mensen te vechten, die je af en toe eens voorschriften geven, of die je iets te zeggen hebben, dan moet je altijd oppassen, dat niemand je onderdrukt of commandeert. En dat zou zeker een bezigheid zijn, die je hele leven zou vullen. Leven betekende dan, zich verweren, stelen, liegen, en de andere mensen haten. Is je doel echter de ontplooiing van je eigen krachten en de arbeid, die je verder brengt, en de ontspanning die je vreugde bereidt, dan behoef je je niet te verdedigen; ga dan eenvoudig naar school en leer, ga werken en verdien geld, ga dansen en rust uit; trouw, voed je kinderen op en laat de anderen denken wat ze willen."

,,Maar ze geven me toch altijd voorschriften, zij zijn toch alwetend, ze vergissen zich nooit!” 
„Er bestaan genoeg voorschriften in het leven, waar men zich naar richten moet; maar die zijn niet met boze bedoelingen opgesteld, om ons te ergeren, maar om ons verder te helpen. Denk aan het voorschrift dat men op straat rechts moet houden. Word je daardoor vernederd?" — „Neen." — ,,Ik stel je nu iets voor. Of het goed is, moet je zelf inzien. En als je het niet weet, zouden we er nauwkeuriger over moeten spreken. En als we ons vergissen, verbeteren we de vergissing, zo gauw we hem merken. Het is toch geen schande om zich vergist te hebben." — ,,Maar ik ben ontzettend woedend op u!" — „Alleen omdat je niet graag de verantwoording voor je zelf overneemt. Je zou ze mij in de schoenen willen schuiven, en ik neem ze niet aan. Je hebt nog niet begrepen, hoe zelfstandig je bent en hoe zeer je je eigen lot in je hand hebt." 
Bertha dacht diep na; en toen zei ze weifelend: „Wilt u mijn vriend zijn?"

In deze vraag stak een groot gevaar. Wie „ja" had gezegd, zou de beslissende stap, die naar de eigen verantwoording voerde, nog één maal hebben tegengehouden. De pedagoog gaf een half antwoord: „Alle verstandige mensen helpen elkaar wederzijds, dus wij ook." — „U bent een heel bijzonder mens!"

Bertha ging trots na dat halve antwoord van de wantrouwende houding over in volle geestdrift. Wie echter menen zou, dat nu de pedagogische taak was volbracht, die zou spoedig een bittere teleurstelling beleven. Het laatste deel van de behandeling, de losmaking van het kind van de pedagoog, of anders uitgedrukt, de innerlijke rijping in het nieuw gevormde wij, was nog voor de boeg.

Zelfstandig maken
Bertha deed eerst alles, wat volgens haar mening beantwoordde aan de wensen van de heilpedagoog. Zij stal niet meer, loog niet meer en werd thuis steeds handelbaarder. Ook op school hielden haar storingspogingen, die af en toe zeer onaangenaam waren, meer en meer op. Maar deze „verbetering", die algemeen opviel, verkondigde ze luid als de verdienste van haar „beste van alle mensen". Een dergelijke houding van de heilpedagoog is bij de behandeling van jonge mensen bijna onvermijdelijk. Menigmaal gaat het er al vanaf het eerste ogenblik op af. Maar ze bevat steeds twee tegengestelde tendensen, en het komt er op aan, beide recht te doen wedervaren. Enerzijds ligt in de sterke erkenning, in het nieuw gewonnen vertrouwen en in de vreugdevolle volgelingschap een aanzienlijke vermeerdering van de moed. Anderzijds echter verraadt de sterkte van de aanhankelijkheid en de uitsluitende afhankelijkheid van helper nog een grote onzekerheid. Dergelijke kinderen zijn nog niet in staat om zelfstandig de verantwoording op zich te nemen, die aan hun leeftijd zou beantwoorden. Nog duidelijker treedt dit voor de dag, wanneer af en toe de heilpedagogische leider tegen de overige autoriteiten wordt uitgespeeld. Zo gaf Bertha steeds weer te verstaan, dat haar onderwijzer en haar huisgenoten toch erg onbekwame opvoeders waren in vergelijk met die ,,beste van alle mensen". Want niemand heeft haar kunnen helpen behalve hij. Dat zich in deze geestdrift ook erotische trekken mengden spreekt vanzelf. Het is onvermijdelijk, maar het behoeft geen zorg te baren, voorondersteld slechts, dat de pedagoog ook naar deze richting volkomen in evenwicht is. Wie uit gebrek aan eigen bevrediging op de stormachtige verering van dergelijke kinderen ook maar met het minste gevoel van sympathie reageert, kan hier groot onheil stichten. Wie echter harmonisch leeft, zo dat hij niet op de half erotische tederheden van half een kind nog is aangewezen, zal in dergelijke bijwerkjes van het pedagogische leiderschap geen bijzondere moeilijkheden ondervinden. Wat in deze bewijzen van tederheid en verering de naam erotiek werkelijk verdient, moet vanzelfsprekend ernstig genomen worden. Men moet op de juiste tijd spreken over deze bijzondere kleur van de nieuwe gemeenschapsgevoelens, maar niet te vroeg. Men moet ze bij de juiste naam noemen en verwijst ze vriendelijk, maar beslist naar een verre toekomst. Zo kwam het bijvoorbeeld bij Bertha tot een zeer ernstige uiteenzetting, waarin ze steeds weer beweerde: ,,Ik behoor bij u, en het liefst zou ik met u willen trouwen!" De heilpedagoog antwoordde geduldig en bijna pijnlijk steeds weer: ,,Ik heb een vrouw en ook kinderen, die bijna zo oud zijn als jij. Als je toch naar ons toe zou willen komen, zou je hoogstens een van onze kinderen kunnen worden." Maar Bertha wilde van een dergelijke wending niets weten; en spoedig daarop verraadde ze zonder het te merken, de geheime zin van haar schijnbaar erotische gevoelsinstelling. Zij zei meesmuilend: ,,U bent een erg slecht mens; u houdt niet een beetje van me, anders zou u alle andere wegsturen, en ik zou alles voor u doen, en de vele dames behoefden nooit met u te praten." Deze ,,vele dames" waren de vrouw en de secretaresse van de heilpedagoog. Tegen haar had Bertha reeds vroeger een heftige afkeer getoond. Nu trad haar jaloersheid openlijk voor de dag. Zij wilde de enige en uitverkorene zijn; slechts zo meende ze het vertrouwen in de heilpedagoog en de moed om te leven te kunnen verzamelen. En toen haar eis op weerstand stootte, zei ze prompt: -,Dan zal ik weer stelen en liegen, nog veel erger dan vroeger!"

De gemeenschap, de innerlijke verbondenheid, het „wij" tussen het kind en de pedagoog stond dus nog op heel zwakke voeten. In de fantasie van het kind nam het avontuurlijke vormen aan, die tot onmogelijke eisen leidden en ook voortijdige gevoelens kweekten. Tederheid, erotiek, misschien ook seksualiteit en vooral een heftige jaloersheid dreigden zich in veel te hevige mate te ontwikkelen. In zoverre was dit nieuwe ,,wij" zeer ver van het oorspronkelijke wij, welks vroegtijdige verbreking de neurose van het kind had opgeroepen, verwijderd. Anderzijds gaat het blijkbaar om een terugzinken van de dertienjarige in een vroege zalige en zorgeloze toestand, die als het verloren paradijs, verlangen wekkend, aan het begin van haar ontwikkeling stond. De beelden, waarin zich bij Bertha dit verlangen openbaarde, waren niet te miskennen. Zij droomde van een kloek en benijdde de kuikens, die onder haar vleugels kropen. En na veel weerstanden bekende ze, dat ze zich had voorgesteld, hoe ze de helpedagoog in het bos ontmoette, juist toen het begon te onweren, en hoe hij haar had toegestaan onder zijn jas te schuilen. Men ziet duidelijk, hoe hier de terugtocht in het oerwij steeds weer zonder heldere grenzen overgaat in een vrouwelijke behoefte aan aansluiting. De tederheid is aan deze beide wensen gemeen; maar ze neemt de ene keer babyachtige vormen aan en voert tot een soort van infantilisme; de andere keer neemt ze erotische vormen aan en leidt tot een soort van seksuele vroegrijpheid. (Zo wordt het begrijpelijk, dat bij menig meisje, in het bijzonder bij het hysterische type, infantiele en vroegrijpe trekken vlak naast elkaar optreden.)

De heilpedagogische taak luidde nu niet:  ,.Strijd tegen de vroegrijpe erotiek", ja ze luidde niet eens: „Strijd tegen de terugtocht in het oerwij"; maar ze luidde heel positief en opbouwend: „Het maken van een rijpend wij, van een gepaste gemeenschap tussen het kind en opvoeder, waarbij ieder zoveel verantwoording op zich moet nemen en zelfstandigheid en distantie, als beantwoordt aan zijn leeftijd. De gepaste vorm is in al dergelijke gevallen het „vazallendom". Net zoals het middeleeuwse leenstelsel een organische voortzetting van het oerwij van het volk voorstelt, zou ook in de opvoeding deze tussenfase tussen volledige afhankelijkheid en volledige zelfstandigheid zorgvuldig gevormd moeten worden. Verzuimt men deze tussenfase, dan zal het einde van de behandeling maar al te gemakkelijk als een soort verraad werken, of er blijft een dweepzieke binding aan de heilpedagoog bestaan, die later terecht tot ernstige gevolgen kan leiden.

Het wezen van het „vazallenstadium" wordt door twee trekken gekenmerkt, die beide aan de verruiming en de betere aanpassing van het heilpedagogische wij dienstbaar moeten zijn. Bertha kreeg kleine opdrachten. Zij werd met kleine opdrachten „beleend", die haar tevoren onvervulbaar waren toegeschenen. Haar innerlijke onzekerheid had haar tot nu toe gedwongen, iedere uitdaging en iedere kritiek ogenblikkelijk met vechtlustige maatregelen te beantwoorden. Ze had voortdurend en gedwongen als het ware tegenover ook maar de kleinste achterstelling van haar eigen persoontje stelling genomen. Nu bleek uit het gemeenschappelijke overleg steeds weer, dat het toch zinloos was in alle toevallige uitingen, die men hoort, dadelijk weer vijandelijke aanvallen te vermoeden. Men heeft het zelfs niet nodig om zich ogenblikkelijk te verweren, ook als men werkelijk eens aangevallen wordt. Men kan heel rustig bestaan en zich kritiek of twijfel laten welgevallen, zonder daardoor gekrenkt te zijn.

De eerste belangrijke opdracht luidde dus, men laat zich plagerijen en uitdagingen lachend welgevallen; men vecht er nooit tegen in, maar men probeert om zich met de schijnbare tegenstander langs vriendelijker weg te verenigen. Begrijpelijkerwijs ontstonden er eerst nog zeer vele mislukkingen; maar langzamerhand kwam Bertha werkelijk een flink stuk vooruit. Weliswaar deed ze ook hier iedere pas slechts ter wille van ,,de heerlijkste van alle mensen"; haar zelfstandigheid, ,,het vinden van haar ik" was nog helemaal niet gelukt; maar de voorwaarden voor deze laatste stap werden steeds gunstiger.

De tweede opgave bestond eruit, dat Bertha enige medemensen, die ze tot nu toe slechts als concurrent had beschouwd, in het gemeenschappelijke wij moest opnemen. Er waren twee andere kinderen en zelfs een meisje van zestien jaar, die zich bijna allemaal in dezelfde positie bevonden. Ieder wilde de enige zijn en de beste en de heilpedagoog volkomen voor zich in beslag nemen. Men had reeds tevoren dikwijls over deze noodzakelijke poging gesproken. De behandeling moest eens op zijn eind raken, reeds uit financiële overwegingen; en het was niet in te denken, hoe een dergelijke binding aan de heilpedagoog goed houdbaar kon blijven, als niet een groep van gelijke deelnemers tot stand kwam om gemeenschappelijk een toekomst te organiseren.

Bertha verweerde zich eerst vastbesloten tegen deze eis. Zij vond steeds nieuwe uitvluchten; en zo zei ze eens: ,,ik zal mijn hele leven uw dienstmeisje zijn en ervoor zorgen, dat u rust hebt om te werken." Maar de pedagoog antwoordde: ,,Je zou uit mij weer maken, wat men een regeerslaaf noemt. Ik moet steeds alles bepalen en beslissen, opdat jij geen verantwoording hoeft te dragen. Als het goed gaat, zou je je uiterlijk verwarmen in de kracht van mijn arbeid en innerlijk op mijn dankbaarheid rekenen. Maar als het slecht gaat, treffen alle ver​wijten alleen mij, en jijzelf staat in de onnozele glans van je gehoorzame onverantwoordelijkheid. Is dat nu louter liefde of is daar ook een beetje ont​duiken bij?"
Bertha antwoordde er niet op, maar zei: „Als u verlangt, dat ik mij de keel doorsnijdt, zal ik het doen. — ,,Dan zou je de roem oogsten voor je dood uit liefde en ik de verantwoording voor je domheid." — ,,Maar wat moet ik doen?" — „Niets bijzonders, alleen juist wat nodig is en wat jij voor goed houdt. Hoe zou je het vinden, als we aanstaande Zaterdag een samenkomst met de anderen af​spraken en elkaar onderling verhaaltjes vertelden?" Ze keek mistroostig voor zich uit en het werd tijd, haar levensgeesten een beetje aan te blazen. De heilpedagoog vroeg naar haar lievelingsvak, opstellen maken; en er ontspon zich snel een zakelijk en leven​dig gesprek over verschillende onderwerpen voor opstellen. De uiteenzetting met het „Es", en wel met de uiterlijke dingen als met de innerlijke voor​stellingen en wensen, was bij Bertha nimmer ern​stig gestoord geweest. Nu werkte ze op school heel zelfstandig en vrolijk en vooral aan haar opstellen leerde ze steeds duidelijker, dat het er niet op aan​komt iets „terwille van de onderwijzer" of „ter-wille van de heilpedagoog" of ook maar ,,voor de eigen trots" zo goed mogelijk te doen, maar dat een zakelijke prestatie slechts tot stand komt, als men aan de prestatie zelf denkt en niet aan de lof, die men daarvoor oogsten wil. Aan het eind van dit laatste gesprek over de zake​lijke arbeid stelde de pedagoog nog eens de samen​komst met de concurrenten voor. En ditmaal ging Bertha zonder tegenstand erop in. — De eerste ge​meenschappelijke middag ging nog wat stroef. Het kon slechts verholpen worden, doordat de heilpedagoog uitvoerig een spannend verhaal vertelde. Maar de daaropvolgende keer, 8 dagen later, lukte het al veel beter. Het zestienjarige meisje stelde voor, dat men gemeenschappelijk zou zingen, en na enig weifelen kwamen zowel Bertha als de beide jongere kinderen ertoe om mee te zingen. Van toen af aan was de ban gebroken. De invoeging in de groep lukte steeds beter; en al hield de neiging om zich op de voorgrond te stellen en te leiden, bij Bertha nog een tijd lang stand, toch liet ze zich steeds makkelijker schikken binnen de grenzen van het gemeenschappelijke belang.

Het ,,wij", dat zich hier vormde, was een rijpend wij. Iedere enkeling voelde zich verantwoordelijk voor het geheel; ieder probeerde in dienst van het geheel productief te zijn, en ieder leerde langzamerhand het zich zo nodig terug trekken en af te zien van de eigen voorstellen, als de gemeenschappelijke prestatie het verlangde. Binnen het rijpende wij voltrok zich de ontdekkingsreis naar bet eigen ik, bij alle deelnemers in gelijke mate. De fase van bet vazallendom werd afgesloten; en hoe meer de gemeenschapshouding, de zelfstandige prestatie en de eigen verantwoording voor iedere enkeling vanzelfsprekend werd, des te rustiger en ordelijker gedroeg hij zich ook buiten in de overige wij-formaties en groepen, waartoe hij behoorde. 
De ik-wij-verhouding nam nu de vorm aan, die beantwoordde aan de leeftijd van de kinderen. Het zich losmaken van de heilpedagoog voltrok zich tegelijkertijd, zonder dat er nog in het bijzonder de aandacht op moest gevestigd worden. Psychologisch gezien: de gestalten van de zwarte en de witte reus verloren tegelijk hun invloed; de neiging tot terugkeer in het oerwij verdween in dezelfde mate als de neiging tot ikzuchtige triomfen over de medemens. Bertha hoefde niet meer te vechten om haar meerderheid te tonen, omdat ze niet meer rekening hoefde te houden met onvoorwaardelijke vijandschap van alle anderen. En omdat ze zich niet meer de mindere voelde, hoefde ze ook niet meer te stelen en te liegen en hinderlijk te zijn. De ik-zuchtige wapens verdwenen, toen de onderlinge vrede definitief werd gesloten en doorleefd. — Hiermede was de heilpedagogische taak volbracht.

